



ДМИТРИЙ СТЕПАНОВИЧ ЖЕЛТОВ. НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ БИОГРАФИИ

DMITRY STEPANOVICH ZHELTOV. UNKNOWN PAGES OF THE BIOGRAPHY

Благодарности: Материал подготовлен в рамках выполнения прикладной НИР Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва г/б 20-22 «Проблемы укрепления законности в Мордовской АССР в довоенный период (1938 – июнь 1941 г.)» (приказ № 1743-л от 19.04.2022 г.).

Республика Мордовия – полноправный субъект Российской Федерации и согласно ст. 5 Конституции РФ 1993 г. является государственным образованием. Основы национальной государственности мордовского народа были заложены еще в 1920-х гг. Заметный вклад в дело создания мордовской автономии внес Дмитрий Степанович Желтов.

Д. С. Желтов родился в с. Напольном Алатырского уезда Симбирской губернии (ныне Поречский район Чувашской Республики) в эрзянской крестьянской семье, в 1910 г. окончил Поречскую учительскую семинарию, в 1910–1914 гг. работал помощником классного наставника в реальном училище г. Алатыря, учителем сельской школы в с. Сабанчеево Алатырского уезда Симбирской губернии (ныне Атяшевский район Республики Мордовия).

С июля 1914 по декабрь 1917 г. служил рядовым в царской армии, писарем, а затем стал курсантом школы прапорщиков Виленского военного училища в г. Полтаве. После возвращения на родину и демобилизации в 1917–1918 гг. работал учителем в сельской школе с. Сабанчеево, школьным инспектором Алатырского уездного отдела народного об-

разования, инструктором школы I ступени. 18 декабря 1918 г. был принят в ряды РКП(б). В марте 1919 г. участвовал в подавлении кулацкого восстания в Карсунском уезде Симбирской губернии (ныне Карсунский район Ульяновской области).

С 1919 г. Д. С. Желтов находился в рядах Рабоче-крестьянской Красной армии, занимал должности заведующего политпросветотделом Алатырского уездного военкомата, по совместительству являлся заведующим организационно-агитационным отделом, секретарем, членом редакционной коллегии Алатырского уездного комитета РКП(б). В 1920 г. был назначен помощником уездного военного комиссара, а затем служил в штабе Приволжского военного округа. 1 мая 1920 г. по ходатайству Симбирского губернского комитета ВКП(б) был откомандирован в губернский Революционный трибунал, где до 16 июля занимал должность председателя выездной сессии Революционного трибунала по делам дезертиров Алатырского и Ардатовского уездов. По распоряжению политуправления штаба округа был направлен в 4-й отдел Революционного военного трибунала Запасной армии Республики в г. Симбирск, где до 31 августа 1921 г. являл-

ся заместителем председателя и членом коллегии трибунала, после чего был откомандирован в распоряжение ЦК РКП(б).

В составе Симбирской губернской партийной делегации Д. С. Желтов участвовал в работе 1-го Всероссийского съезда коммунистов мордовской национальности, проходившего в г. Самаре 10–14 июня 1921 г. На съезде он выступал с докладом о выделении мордвы в автономную область. Для разработки проекта автономии и работы в Центральном бюро мордовских секций при ЦК РКП(б) и других учреждениях съезд избрал 25 коммунистов, в том числе и Дмитрия Степановича. 18 июля 1921 г. Оргбюро ЦК РКП(б) утвердило Центральное бюро мордовских секций, в состав которого вместе с ним вошли М. К. Евсеев и Е. С. Окин, а 2 декабря 1921 г. он был утвержден секретарем мордовской секции подотдела национальных меньшинств при агитационно-пропагандистском отделе ЦК. С этого времени главной целью его жизни становится создание автономии мордовского народа.

5 октября 1922 г. Д. С. Желтов представил в Народный комиссариат по делам национальностей (Наркомнац) РСФСР доклад об организации

мордовской автономной области. 21 октября 1922 г. коллегия Наркомнаца, рассмотрев вопрос о выделении автономной мордовской области, не приняла положительного решения ввиду отсутствия мотивированных заключений со стороны руководства губерний, территории которых должны были составить указанную область. Попытки разработать новый проект мордовской автономии не увенчались успехом.

В Москве Д. С. Желтову часто приходилось встречаться с И. В. Сталиным, возглавлявшим Наркомнац. Требования со стороны отдельных коммунистов немедленно предоставить автономии мордовскому народу без соответствующего обоснования и учета социально-экономических и культурных условий жизни населения края вряд ли были приемлемы для И. В. Сталина. Впоследствии, во второй половине 1930-х гг., многие мордовские партийные и советские работники были обвинены в национализме и репрессированы.

После завершения работы в аппарате ЦК в сентябре 1924 г. Д. С. Желтов занимал различные должности в хозяйственных организациях страны: в 1924–1934 гг. работал управляющим делами Плодовинодельческого союза РСФСР, инспектором Сельхозбанка РСФСР, членом правления Туркменского сельхозбанка в г. Ашхабаде Туркменской ССР, старшим инспектором, заместителем управляющего Московской конторой Центрального сельхозбанка; в 1934–1935 гг. – заместителем наркома земледелия Бурят-Монгольской АССР (ныне Республика Бурятия) в г. Улан-Удэ; в 1935–1936 гг. – заместителем директора Чуйского треста ново-лубяных культур в г. Фрунзе Киргизской ССР (ныне г. Бишкек Кыргызской Республики). В 1922–1926 гг. обучался на сельскохозяйственном отделении экономического факультета Института народного хозяйства им. Г. В. Плеханова, где получил специальность агронома.

В декабре 1936 г. Д. С. Желтова исключили из рядов ВКП(б) за «покровительство» троцкистам. 13 июня 1937 г. он был арестован НКВД Киргизской ССР и этапирован в г. Саранск в распоряжение УНКВД по МАССР, где ему предъявили обвинение в участии в антисоветской фашистско-националистической организации. По решению тройки при НКВД МАССР от 5 ноября 1937 г. за контрреволюционную, террористическую и повстанческую деятельность Д. С. Желтов заочно был приговорен к заключению в исправительно-трудовой лагерь (ИТЛ) сроком на 10 лет. Наказание отбывал в Томско-Асинском ИТЛ в Томской области.

Материалы следственного дела были сфальсифицированы работниками НКВД. По постановлению Особого совещания при НКВД СССР от 14 сентября 1938 г. решение тройки в отношении Д. С. Желтова было отменено и дело направлено на доследование, однако постановлением того же органа от 10 сентября 1940 г. «за участие в антисоветской националистической организации» он вновь был приговорен к заключению в ИТЛ сроком на 5 лет. Наказание отбывал в Вятском ИТЛ в Кировской области, из которого был освобожден 27 июля 1942 г., но задержан в лагере до окончания Отечественной войны на положении вольнонаемного рабочего без права выезда с территории ИТЛ.

В 1942–1949 гг. Д. С. Желтов проживал в Кайском районе Кировской области, работал агро-

номом Вятского ИТЛ. 11 июня 1949 г. он был вновь арестован и по постановлению Особого совещания при МГБ СССР от 6 августа 1949 г. «за принадлежность к антисоветской националистической организации» сослан на вечное поселение в Венгеровский район Новосибирской области.

Реабилитация Д. С. Желтова стала возможной после смерти И. В. Сталина, когда была демонтирована карательная система. Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда СССР от 27 июля 1955 г. постановлением внесудебного органа от 10 сентября 1940 г. и от 6 августа 1949 г. в отношении Д. С. Желтова были отменены, а уголовные дела производством прекращены с освобождением его от ссылки на спецпоселение. В декабре 1955 г. решением Комитета партийного контроля при ЦК КПСС он был восстановлен в рядах КПСС.

Постановлением Президиума Верховного суда Мордовской АССР от 3 сентября 1956 г. постановление тройки при НКВД МАССР от 5 ноября 1937 г. было отменено, дело антисоветской фашистско-националистической организации производством прекращено, а Д. С. Желтов полностью реабилитирован. Долгие годы о суровых испытаниях этого славного сына мордовского народа не было известно широкой общественности республики. Приоткрывая трагические события в истории Мордовии, надеемся, что имя Дмитрия Степановича останется в памяти потомков.

Евгений Николаевич Тязин – старший преподаватель кафедры теории, истории государства и права и международного права Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва, Саранск, Россия, etyazin@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1951-0986>

Evgeniy N. Tyazin – Senior Lecturer, Department of Theory, History of State and Law and International Law, National Research Mordovia State University, Saransk, Russia, etyazin@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1951-0986>